Sujet d’étude 3 • Types de guerres et de conflits du xxe siècle

Fiche 9 : La Seconde Guerre mondiale

La guerre de 1939-1945 s’étend sur quatre continents et tous les océans de la planète ; les économies des belligérants ont été reconverties en économie de guerre. Comment mesurer l’étendue de ce conflit ?

1. Un conflit à l’échelle de la planète

Les lieux du conflit de 1939 à 1942

1. Observez attentivement la carte projetée. Citez les deux régions du monde dans lesquelles les combats sont les plus nombreux.

2. Repérez sur la carte les puissances de l’Axe et leurs offensives jusqu’en 1942. Pour décrire cette phase du conflit on parle de leur expansionnisme. Justifiez cette expression.

Document 1

Les phases du conflit

1er septembre 1939 : l’Allemagne envahit la Pologne.

22 juin 1940 : la France occupée par l’Allemagne signe l’armistice.

22 juin 1941 : opération “Barbarossa”, l’Allemagne attaque l’URSS, qui subit de lourdes pertes.

7 décembre 1941 : raid aérien japonais sur la base navale américaine de Pearl Harbor. Entrée en guerre des États-Unis.

Juin 1942 : bataille de Midway, la flotte japonaise subit d’importantes pertes dans le Pacifique.

Octobre 1942 : bataille d’El Alamein, les Britanniques font reculer les Allemands en Afrique du Nord.

2 février 1943 : les Allemands perdent la bataille de Stalingrad.

Juillet 1943 : débarquement des Alliés en Italie.

Juin 1944 : débarquement en Normandie.

8 mai 1945 : capitulation de l’Allemagne.

6 août 1945 : explosion d’une bombe atomique à Hiroshima.

2 septembre 1945 : capitulation du Japon.

3. Distinguez les deux grandes phases du conflit en surlignant, sur le document 1, de deux couleurs différentes, les victoires de l’Axe puis celles des Alliés.

2. Une guerre industrielle

Document 2

Le nombre d’avions produits


en 1940
en 1944
multiplié par

États-Unis
6 000
96 000
16

Grande-Bretagne
11 000
27 000


URSS
6 000
40 000


Total Alliés
23 000
163 000


Allemagne
10 000
38 000


Japon
5 000
28 000


Total Axe
15 000
66 000


Dictionnaire de la seconde guerre mondiale, Larousse.

4. Complétez la colonne de droite du tableau en suivant l’exemple donné.

5. Comparez l’équipement des puissances de l’Axe à celui des Alliés en 1940 et 1944. Que constatez-vous ?

6. En 1940, ni l’URSS, ni les États-Unis ne sont encore engagés dans le conflit. La production française est à destination de l’Allemagne. Quelle est alors la seule puissance capable de s’opposer à l’Allemagne ?

Bilan :

Complétez le texte suivant avec les mots : industrielle, Royaume-Uni, États-Unis, URSS, Allema​gne, Japon, Italie, Alliés, victoires, 1942.

La Seconde Guerre mondiale oppose deux blocs d’alliances : les Alliés (....................., ..........................., ....................., France Libre) contre l’Axe (.........................., ......................, ......................). L’année charnière est l’année .................... parce qu’à partir de cette date les ................. remportent de plus en plus de .................................................................................................................... . On parle de guerre ........................... car l’économie des belligérants est totalement orientée vers la production de nouvelles armes (arme atomique, avions de combat, fusée V2).

